

ПОДВИГ ГЕРОЯ. НА ОСТРИЕ УДАРА ТАНКОВОЙ ГРУППЫ АРМИЙ «ЦЕНТР»

Д. В. ШАМКИН

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

В своей статье мне хотелось бы написать о первых часах и днях Великой Отечественной войны глазами очевидца и непосредственного участника тех событий. Волей судьбы мне в руки попала старая аудио пленка, на которой для районной газеты записано интервью ветерана Великой Отечественной войны Шамкина Михаила Евтеховича (родного брата моего дедушки) о начале войны и о его первой боевой награде.

Шамкин Михаил Евтехович – уроженец д. Тереховка Гомельской области, окончив школу, поступил во 2-е Московское артиллерийское училище, которое окончил в 1940 году.

К июню 1941 года Михаилу Евтеховичу было 24 года. Он в звании лейтенанта проходил службу в 128-й стрелковой дивизии, в должности командира артиллерийской батареи в 481-м артиллерийском гаубичном полку. На то время он уже имел боевой опыт, полученный при освобождении территории Западной Беларуси и Украины в 1939 году.

К июню 1941 года 128-я стрелковая дивизия была расквартирована в Литовской ССР и занимала район Лозьдзее, Сэрзе, Симно, а 481-й артиллерийский полк этой дивизии находился в районе г. Кальвария.

Далее я буду излагать рассказ от непосредственного участника тех событий.

21 июня 1941 года в штаб 481-го артиллерийского полка прибыл офицер связи 3-го стрелкового корпуса (128-я стрелковая дивизия входила в состав 3-го СК) и сообщил, что ожидается провокация со стороны немцев 22 июня. (Речь идет о Директиве Наркомата обороны № 1 от 21 июня 1941 года).

Получив полный боекомплект, батарея лейтенанта Шамкина М. Е. в ночь на 22 июня выдвинулась в район огневых позиций (предположительно район высоты 147,9 юго-западнее г. Кальвария) и заняла оборону у литовско-польской границы. Свой НП (наблюдательный пункт) комбат выдвинул непосредственно к границе.

В 4 часа утра расположение 481-го артиллерийского полка в течение часа непрерывно бомбило более 50 самолетов Юнкерс-88, а затем от границы пошли немецкие танки. Со своего НП Михаил Евтехович наблюдал, как немецкие танки сперва уничтожили (давая гусеницами) безоружных солдат рабочих батальонов (скорее всего речь идет о бойцах 2-го батальона 374-го

полка, 128-й СД), работавших на строительстве укрепрайонов вдоль границы, а затем в боевом порядке двинулись на огневые позиции артиллеристов.

Справочно:

Если взглянуть на карту боевых действий 22 июня 1941 года в районе дислокации 128-й СД, то можно увидеть, что по позициям и местам дислокации частей 128-й СД был нанесен удар колоссальной силы: в ее расположение врезались бронированные клинья 7-й и 20-й танковых дивизий, поддержанных дивизиями 5-го АК 9-й полевой армии. Непосредственно на район огневых позиций 481-го артиллерийского полка наступали немецкие части из состава 7-й танковой дивизии вермахта танковой группы генерала Гота с задачей наступать вдоль дороги Кальвария – Алитус – Вильнюс.

Дивизия немцев в несколько раз превосходила по личному составу и технике противостоящий ей артиллерийский полк, только одних танков она имела более 260.

Начался бой. Полк, неся огромные потери в живой силе и технике, с трудом отражал танковые атаки фашистов. Атаки следовали одна за другой, чередуясь с налетами бомбардировщиков. Вой пикирующих самолетов, непрерывный гул разрывов снарядов, выстрелы своих орудий и крики раненых – все слилось в ужасающий рев, видимость упала почти до нуля, и в этом хаосе артиллеристы выполняли свою боевую задачу – держать оборону. Немецкая танки буквально «буксовали» на месте и не могли продвигаться даже на километр. Воины-артиллеристы стояли насмерть.

Справочно:

Запись от 22 июня в Журнале боевых действий 3-й танковой группы коротко и ясно констатирует: «Там, где противник принимал бой, он стоял насмерть, упорно и храбро».

Только в ходе первых часов боя (а можно сказать, и Великой Отечественной войны) в полосе обороны артиллерийской батареи под командованием лейтенанта Шамкина М. Е. было подбито 13 танков противника.

К 9:00 22 июня из штаба дивизии 481-й артиллерийский полк получил приказ об отходе по маршруту Мариамполь – Каунас – Вильнюс. К тому времени батарея под командованием лейтенанта Шамкина М. Е. потеряла более половины личного состава убитыми и ранеными, а в исправном состоянии было только два орудия и оставалось небольшое количество снарядов.

Начался отход от границы. Отступление полка не было похоже на паническое бегство – это был планомерный отход с боями на рубежах.

Справочно:

(из боевого донесения № 1 командующего ЗапВО начальнику Генштаба КА): В 9.00 22.6 до 500 танков прорвались к Лозьдзее, окружают части 128-й сд и развивают наступление на Сэрэе. На момент получения приказа на отступление 128-я сд практически была окружена.

Так для лейтенанта Шамкина Михаила Евтеховича прошел первый день Великой Отечественной войны.

К началу июля 1941 года остатки 128-й стрелковой дивизии с боями вышли в район города Дно Псковской области. Там, получив пополнение в живой силе и технике, дивизия вошла в состав 24-го армейского корпуса.

В составе 24-го армейского корпуса 128-я стрелковая дивизия получила задачу занять оборону в районе города Пушкинские Горы Псковской области.

Именно при защите города Пушкинские Горы лейтенант Шамкин М. Е. получил свою первую боевую награду.

Справочно:

Бои на ближних подступах к Пушкинским Горам развернулись 7 июля. В этот день, овладев Островом, 10-й корпус группы армий «Север» повернул фронтом на восток с целью овладеть Пушкинскими Горами, Новоржевом и двинуться дальше в глубь СССР.

В своем рассказе Михаил Евтехович описывает бои в районе Пушкинских Гор, однако в этом случае за него лучше говорит запись в наградном листе.

Привожу запись из наградного листа на лейтенанта Шамкина М. Е.

В боях за Социалистическую Родину артиллерийская батарея под командованием лейтенанта Шамкина М. Е. 14, 15 и 16 июля метким артиллерийским огнем в районе Пушкинских Гор уничтожила НП, 2 орудия, 2 бронемашины и обратила в бегство колонну мотоциклистов и пехоту противника численностью до одной роты. В бою под Калинино 17.07.41, героически подавлял огневые точки противника, а когда противник наседал на огневые позиции, личным примером храбрости и героизма повел за собой бойцов своей батареи в атаку на противника. 19.07.41, будучи сильно раненным разрывом снаряда, он покинул поле боя только тогда, когда выполнил боевую задачу. Достоин награждения орденом «Боевого Красного Знамени».

Получив ранение, лейтенант Шамкин М. Е. был эвакуирован в госпиталь и не знал, что был представлен к награде.

В штабе Ленинградского фронта посчитали, что подвигов, указанных в наградном листе, недостаточно для награждения орденом «Боевого Красного Знамени». Кто-то твердой рукой зачеркнул «Боевого Красного Знамени» и написал «орден Красная Звезда».

Справочно:

Награждение орденом Красной Звезды производилось:

– за личное мужество и отвагу в боях, отличную организацию и умелое руководство боевыми действиями, способствовавшими успеху советских войск;

– за успешные боевые действия воинских частей и соединений, в результате которых противнику был нанесён значительный урон;

– за заслуги в обеспечении государственной безопасности и неприкосновенности государственной границы СССР;

– за мужество и отвагу, проявленные при исполнении воинского или служебного долга, в условиях, сопряжённых с риском для жизни.

После выздоровления Михаил Евтехович вновь вернулся в строй, прошел всю войну, имел много различных боевых наград. День Победы, уже в воинском звании «майор», Михаил Евтехович встретил в Берлине, будучи в должности начальника разведки 125-го армейского корпуса.

Свою первую (наверное, самую памятную) боевую награду Михаил Евтехович получил спустя годы, уже после войны.

В конце своего рассказа Михаил Евтехович желает подрастающему поколению беречь тот мир, который они, ветераны Великой Отечественной войны, с таким трудом завоевали.

Мне, как его потомку, хочется верить, что эти пожелания действительно сбудутся, и мы не допустим, чтобы ужасы той войны повторились.

В своей статье я также хотел упомянуть о родном дедушке Шамкине Иване Евтеховиче и еще об одном его родном брате Шамкине Николае Евтеховиче – они тоже участники Великой Отечественной войны.

Шамкин Иван Евтехович свой первый бой принял в июне 1941 года, служил в артиллерии, воевал на Воронежском, Центральном и 1-м Украинском фронтах, защищал Москву, участвовал в битве на Курской дуге, освобождал Украину и Западную Европу. Победу встретил в Вене (Австрия), награжден орденом Красной Звезды и другими медалями.

Шамкин Николай Евтехович свой первый бой принял еще в Финской войне в 1940 году. Воевал на Волховском и Ленинградском фронтах, будучи сам раненым, вынес с поля боя тяжело раненного комиссара дивизии и спас Боевое Знамя, за что был награжден медалью «За Отвагу». Служил шофером, возил грузы по «дороге жизни» в осажденный Ленинград.

Пройдя через ужасы войны, порой находясь на краю жизни, родные братья вернулись домой, хоть и израненные, но живые. После войны они трудились на мирном поприще, на благо своей Великой Родины.

К сожалению, этих людей уже нет в живых. Годы, болезни и раны берут свое, но память о них навсегда останется в моем сердце, для меня они не просто родственники или ветераны Великой Отечественной войны, они – герои, пример отваги, доблести и героизма.

Вечная Слава советскому солдату, солдату Победителю.

Список литературы

1 Электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://topwar.ru/159695-rjatyj-stalinskij-udar-kak-krasnaja-armija-osvobodila-belorussiju.html>. – Дата доступа : 17.09.2021.

2 Хроника ВОВ [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [https://ru.wikipedia.org/wiki/Хроника ВОВ](https://ru.wikipedia.org/wiki/Хроника_ВОВ). – Дата доступа : 07.10.2021.

3 Орден «Красная звезда» (СССР) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [https://ru.wikipedia.org/wiki/орден_«Красная звезда»](https://ru.wikipedia.org/wiki/орден_«Красная_звезда»). – Дата доступа : 17.09.2021.

УДК 358.94

ИСТОРИЯ ОДНОЙ СУДЬБЫ

С. В. ШЕШАРУК

Учреждение образования

«Гомельский государственный областной лицей», Республика Беларусь

*Нельзя научиться любить живых, если
не умеешь хранить память о павших.*

К. К. Рокоссовский

Время... Не останавливаясь ни на мгновение, оно летит, исчезает бесследно, превращая улыбчивых, сильных и молодых в седовласых, много повидавших и узнавших людей. Не властно оно только над нашей памятью.

9 мая 2021 года в 76-й раз прогремел салют Победы. А в памяти народной и поныне живы безмерные страдания военных лет и безмерное мужество народа. Память человеческая избирательна: со временем она отсеивает либо хорошие, либо плохие моменты жизни. Память же народа глобальна: в одинаковом объеме она должна хранить и трагедии, и достижения, золотые и черные страницы истории. Поэтому долг каждого из нас – не дать снова разгореться пламени войны. А для этого мы должны помнить о боли тех, кого оно опалило. В наши дни представляется важным и необходимым вслушаться в бесхитростные воспоминания ветерана, прочитать и осмыслить строки, будто выписанные из партизанского дневника. И наш долг – увековечить имя каждого, сражавшегося на войне, особенно сейчас, когда западные страны пытаются наново переписать историю, преуменьшить роль советского народа в разгроме фашизма и снова «поднимают головы» неонацистские организации.

Вторая мировая война возвысила новых героев – смельчаков, гениальных стратегов, да и, конечно, простых солдат, которые возложили на свои плечи все тяготы суровых и голодных военных лет. Никакие трудности не смогли сломить советского солдата. В тяжелейших условиях он совершал героические подвиги.

Этот рассказ о моём земляке, жителе агрогородка Носовичи. В год 76-летия Победы во Второй мировой войне у наших сверстников, да и не